

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
ИМ. В. И. ЛЕНИНА
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ
АРЕНА

клуб болельщиков
Спартака
МОСКВА

ЧЕМПИОНАТ СССР
ПО ФУТБОЛУ
2 КРУГ

СПАРТАК
Москва

Го ОOOОООЛ!!!



ДИНАМО
Тбилиси

ВЫПУСК
№ 11

9
сентября
1989



У КАЖДОГО СВОЙ СТИМУЛ

Полтора месяца назад, встретив наставника тбилисского «Динамо» Давида Давидовича Кипиани на матче «Спартак» — «Ротор», мы подарили ему программу нашего клуба к этой встрече и пообещали, что к игре «Спартака» с тбилисцами выпустим еще более красочное и интересное издание.

Что ж, у нас появился стимул. Но наверняка и команда Кипиани прибыла в Москву с не менее действенным стимулом. Шутка ли, футbolисты столицы Грузии не побеждали красно-белых на их поле уже 25 лет! Кстати, тогда, в 1964 году они стали чемпионами.

Сейчас к чемпионскому званию стремится «Спартак». Вернувшись в высшую лигу, он увеличил свой общий перевес в играх с тбилисцами. Последние 23 матча принесли москвичам 11 побед, 7 ничьих и 5 поражений, разность мячей 38:21. В Москве это преимущество выглядит еще внушительней — +7=4 — 0, 24:7, в том числе в Лужниках — +3, =1, — 0, 10:3. За 11 игр в Москве, «Спартак» лишь однажды позволил гостям вести в счете, да и то лишь в течение 10 минут. Однако в годы своего чемпионства «Спартак» дома у тбилисцев не выигрывал...

Быть может, глядя сегодня на игру со скамейки, Давиду Кипиани подумается о том, что ни один из его нынешних игроков еще не забивал «Спартаку» в матчах первенства страны. 3 гола на счету Цаавы, но он тяжело травмирован. А Кипиани и сам бы мог показать, как это делается, в свое время он четырежды поражал ворота красно-белых. У хозяев перечень имен куда обширнее, только Черенков отличался 7 раз, Родионов — 4, Пасулько — 2, С. Новиков, Шмаров, Мостовой и Кульков — по 1.

А у начальника команды тбилисцев Владимира Гуцаева другие ассоциации. Вместе с москвичом Поздняковым он однажды удалялся с поля. Кстати, не избежал когда-то желтой карточки против тбилисцев и тренер «Спартака» Олег Романцев. Из играющих ныне наказывались Суслопаров — дважды, Морозов и Кульков, а у динамовцев — Чедия. В последних 7 матчах предупреждения получали только спартаковцы.

Тем не менее за последние 11 лет в матчах чемпионата между «Спартаком» и «Динамо» был назначен всего один пенальти.

Зато в кубковой игре нынешнего года их было целых два...

Сентябрь не принес перевеса ни одной из команд — за отчетный период в этом месяце они выиграли по разу, еще однажды разошлись миром, а разность мячей 3:3.

По традиции — о зрителях. Больше всего их собралось в Лужниках в 1981 году — 81 тысяча. Напомним, в тот год тбилисцы выиграли Кубок обладателей Кубков...

ОТАР ГАБЕЛИЯ:
Я МОГУ ОКАЗЫВАТЬСЯ В СЕТКЕ,
ЛИШЬ БЫ ТАМ НЕ ОКАЗАЛСЯ МЯЧ.



ПОПРАВКА: в выпуске № 5 к матчу «Спартак» — «Партизан» допущена ошибка. Фактическое количество тиража 5 тыс. экз.



Мастер спорта,
род. 10.10.1957, рост 183 см,
вес 74 кг, «Красная Пресня»,
«Динамо» Киров, «Нефти»,
«Локомотив». В «Спартаке»
— 1983—1984 и с 1989 г., 116.

СЕРГЕЙ БАЗУЛЕВ

ЛИСТАЯ СТРАНИЦЫ ПРОШЛОГО

Помнится, в феврале на встрече болельщиков с футболистами и тренерами «Спартака» во Дворце молодежи, которую организовал наш клуб, один нетерпеливый поклонник все допытывался у Николая Петровича Старостины: когда, мол, выйдет его новая книга?

Оказалось, ждать надо недолго. «Футбол сквозь годы» — так озаглавлены воспоминания ветерана «Спартака» в литературной записи А. Вайнштейна, с которыми читатели скоро смогут познакомиться.

В наше время уже трудно поразить кого-то описанием событий тридцатых годов. Но история игр «Спартака» с динамовцами Тбилиси пятидесятней давности все-таки заставляет задуматься.

О «матче смерти», сыгранном киевскими динамовцами во время Великой Отечественной войны, известно всем. Но до недавних пор никому и в голову не приходило, что такое название могла получить игра предвоенных лет, полуфинал Кубка страны. К счастью, рота пулеметчиков существовала еще только в воображении куратора «славных соколов НКВД», а не на футбольном поле. И за победу над командой из родной республики вождя братья Старостины заплатили

не жизнью, а всего лишь свободой.

Спартаковцы победили в навязанной сверху переигровке, и эта победа была не просто доказательством превосходства краснобелых на футбольном поле. Это было торжество справедливости, опровержение помыслов тех, кто пытался вершить судьбу спорта в кабинетах функционеров.

Тбилисские динамовцы не виноваты, что стали фигурами в этой закулисной игре. Они сражались честно.

Но при чтении воспоминаний Старостины не дают покоя и сообщения недавних лет: под предлогом призыва в армию лишают «Днепра» его лидеров, а затем замахиваются и на весь резерв. Днепропетровцы ответили так же, как и «Спартак» в 1939 году — игрой. Оставшись без Протасова и Литовченко, они стали чемпионами. А неоднократные попытки протащить ЦСКА в высшую лигу за счет армейских коллективов Хабаровска, Львова, Ростова-на-Дону? Но справедливость и здесь оказалась неподвластной циркулярам людей с большими звездами. ЦСКА остался в низшем эшелоне.

Книга Николая Петровича — это предупреждение всем нам. Слово «футбол» должно стать синонимом слова «честность».

Вполне возможно, что и через двадцать лет в составе «Спартака» выйдет на поле Сергей Базулов. 16 июля у нынешнего чистильщика красно-белых родился второй сын, которого, как и отца назвали Сергеем. Встретившись с футболистом, член нашего клуба АНДРЕЙ БАЛАХНИН от имени всех поклонников «Спартака» поздравил Базурова с этим событием. Но разговор, конечно, пошел не только об этом.

— Сергей, в первый же сезон в «Спартаке» в 1983 году вы сыграли так, что сразу же были включены в список «33 лучших» по итогам сезона. Все последующие годы ни в одной команде вам этого не удалось повторить...

— Здесь прежде всего надо сказать об определенной совместности игрока с клубом, за который он выступает. Команды все-таки разные по стилю, по уровню игры. «Спартак» — уникальный коллектив, и я думаю, что только здесь могу по-настоящему играть в тот футбол, который мне нравится. В других командах у меня не получалось так, как хотелось бы. Да и не только у меня. Практически все ребята, которые уходили из «Спартака», по разным причинам, нигде уже ярче так и не заиграли.

— В те первые сезоны в «Спартаке» вас многие считали слишком уж мягким защитником. Вспомним проход Гоцманова в игре с минчанами в Лужниках, прорыв Литовченко в решающем матче с «Днепром». А сейчас называют резковатым. Как вы сами считаете?

«ХОЧЕТСЯ ИГРАТЬ И ИГРАТЬ»

— Ну, я вообще-то особой жесткости, грубости за собой не замечал. А насчет ошибок — последний защитник должен быть надежен. Я все свои промахи наизусть помню. В 1983 году у меня маловато все-таки опыта было. Сейчас уже ни Литовченко, ни Гоцманов так бы не прошли.

— Выступая за другие клубы, следили ли вы за «Спартаком»?

— Да, конечно. Все это время переживал, болел, желал только самого хорошего. Очень рад был в 1987 году, когда команда стала чемпионом страны.

— А мечтали когда-нибудь вернуться?

— Да, такая мечта была. Я надеялся, что удастся еще раз попробовать поиграть на таком уровне. В «Локомотиве» меня уважали, ребята выбрали капитаном, поэтому мне нелегко было оттуда уходить. Но я все-таки решился, потому что для каждого игрока, по-моему, очень важно закончить свою спортивную карьеру на высокой ноте.

— Всего ли вам удалось добиться в спорте?

— Нет. В том, что не добился большего, считаю виноватым только себя. По-настоящему удовлетворение от игры получал в те еще годы в «Спартаке», да вот сейчас. Ну, и перефразируя известную поговорку можно сказать: «Плох тот футболист, который не мечтал бы играть в сборной». Этого мне тоже не удалось. Так что чувство неудовлетворенности, безусловно, осталось.

— Был ли у вас (а может, есть до сих пор) свой кумир, пример для подражания?

— Я вообще-то поздно начал серьезно заниматься футболом, поэтому могу назвать игроков нынешнего поколения. Близкой к эталону считаю игру Вагиза Хидиятуллина. Мне он понравился с первого раза. Многому научился у Олега Романцева, еще капитана команды. Старался понимать его игровую манеру, все лучшие качества. А из зарубежных игроков — пожалуй, Мортен Ольсен. Он меня всегда поражал и в играх за клубы, и в сборной Дании.

— Как вы относитесь к поддержке зрителей? Какой болельщик вам больше по душе?

— Лично меня зритель очень «заряжает» на игру. Когда, выходя на поле, видишь море красно-белых флагов, шарфов, шапочек, настроение сразу поднимается. Хочется играть и играть. Даже в самые трудные моменты болельщики не отворачивались от нас. Ведь и многие победы одержаны «Спартаком» благодаря неистовой поддержке трибун. Спасибо всем за это. А в «Локомотиве» немота трибун как-то расхолаживала, что ли. Поэтому, наверное, и игр ярких меньше.

— Если перейти к клубам болельщиков: на ваши взгляд, какие на-



«ДОМА МЫ ПОДДЕРЖИВАЕМ

— считает наш фэн-обозреватель ОЛЕГ

Несколько слов о моде. Мода своеобразна даже среди болельщиков. В ФРГ, например, среди фэнов популярны огромные нашивки во всю спину на джинсовых и кожаных куртках. В Англии одно время было модным ношение картонных цилиндров под цвет клуба и розеток и шарфов на поясе. Скандинавы первыми начали малевать себе лица, а португальцы и итальянцы монтировать прямо на трибунах батареи барабанов. Береты с помпоном и зигзагообразные полосатые шарфы берут начало во Франции. В Италии же тиффози первыми придумали огромные рекламные полотнища, а сейчас соревнуются между собой, у кого больше древко от флага и кто кого сильнее задымит. По всей Европе расплодилась мода на английские кепки-блины и шапочки с ладошками. И у нас кооператоры тоже стали рисовать кепки, только вот качество не очень...

А что же наши болельщики? Почему не могут придумать что-то свое или смастерить и сшить подобное? А то был один флаг, который всех удивлял, да и он пропал. Нового все ждут, а сами? Коль не пускают с древками

ПОСПОРИМ С ЯШИНЫМ?

К началу нынешнего футбольного сезона издательство «Московская правда» в очередной раз порадовало болельщиков, выпустив справочник-календарь «Футбол-89». По традиции он открывается пространной статьей самого, пожалуй, великого представителя нашего футбола — заслуженного мастера спорта Л. И. Яшина. Огромное уважение ко Льву Ивановичу не может, однако, послужить препятствием к критической оценке двух абзацев его выступления.

«Проходной двор — вот какое грубое сравнение напрашивается, когда думаешь о «Спартаке» последних лет; перечень зазванных, а вскоре и вытуренных из команды — иной раз в том же сезоне — ведется на десятки игроков». Сравнение действительно грубое, вряд ли уместно даже великому мастеру так отзываться о команде, которая постоянно находилась в призерах и дважды становилась чемпионом страны. В восемидесятых «Спартак» как раз и отличался тем, что имел в своих рядах костяк из единомышленников, и это сыграло не последнюю роль в его успехах. В то же самое время родной клуб Льва Ивановича лихорадочно тасовал тренеров, находясь почти постоянно во второй десятке и теряя зрителей.

правления деятельности должны быть в такой организации?

— Хорошо было бы, если бы болельщики побольше ездили вместе с командой в другие города и прежде всего — организованно, через свой клуб. И очень здорово — если бы смогли ездить со «Спартаком» за рубеж, на матчи Европейских кубков. Ведь даже горстка красно-белых флагов на чужом стадионе может резко поднять игровой тонус, заставить сыграть через «не могу».

— Как бы вы отнеслись к приглашению на вечер в видеокafe клуба болельщиков?

— Я пришел бы с удовольствием. Да и другие ребята из команды, думаю, не отказались бы. Такие вечера гораздо интереснее, чем традиционные встречи, которые проходят по одной схеме «вопрос — ответ» — команда на сцене, а болельщики в зале.

— Читали ли вы программки к матчам, которые выпускает Клуб болельщиков «Спартака»? Как вы их оцениваете?

— Да, читал. У меня есть все выпускки. Программки интересные, содержательные. Пожалуй, больше всего нравится нетрадиционная, незаштампованный подача материала.

«СПАРТАК» ОЧЕНЬ СЛАБО»

МАКСИМОВ

от флагов, есть перила, куда их можно повесить. А тысячи шарфов на растяг заменят любое скопление полотнищ.

Просто надо чаще задумываться, как мы болеем. Что ни выезд, то рекорд, да еще с таким воодушевлением. Здесь следует отметить заслугу подкреплений из других городов России. Но не следует обольщаться — дома мы поддерживаем «Спартак» очень слабо. Может быть, забыли, что традиционный сектор поддержки В-11 (старый 23-й и часть 22-го) или виновата нецеленаправленная продажа и закупка билетов? Но можно купить просто на В в близлежащие секторы, а там уж дело техники.

27-го сентября предстоит нелегкая ответная игра с «Аталантой». Если каждый, кто придет в Лужники, будет одет в красно-белые шапочки, шарф, или держать в руках красно-белый флагок, будет очень красиво, поверьте. Ведь цвет трибун, сливающийся с цветом маек игроков создает иллюзию полного превосходства, и не может благотворно не оказаться на настроении игроков, а следовательно, и на результатае. Успех в Кубке УЕФА «Спартаку» так необходим...

Через абзац следует просто потрясающий пассаж: «Но, по мнению моего динамовского приятеля, многих отвращает от стадионов и поведение фанатов. Ведь эта хулиганствующая свора позорит, чернит советский футбол. Разгул, погром, учиненный захмелевшими негодяями по окончании ноябрьского матча «Спартак» — «Стяуа», с которым не со владала и милиция, зримо живет в памяти. Довольно нянчиться с хулиганьем. Будь моя воля, воспретил бы продажу фанатам билетов, а добудут они их при помощи добрых дядей и рассядутся на трибунах, немедленно, без малейшего снисхождения изгонять их оттуда».

Теперь даже милиция не ставит знак равенства между словами «фанат» и «хулиган». А очередной призыв к запретам никак не вяжется с созданием правового государства, которому уделяется много места в последних документах партии и правительства. Ведь в нашем футболе (и в обществе вообще) уже было время, когда волевыми решениями переигрывались кубковые полуфиналы, а возразившие отправлялись в места не столь отдаленные. Что касается происшедшего на матче «Спартак» — «Стяуа», то еще не ясно, кто же спровоцировал инцидент — фанаты или особый отряд правоохранительных органов, избивший дубинками даже девушек.

Словно бы в ответ Яшину, на одной странице с приведенной выше цитатой помещена таблица посещаемости за восьмидесяти годы. Так вот, в сезонах 1982—83 годов, когда фанатов физически принуждали сидеть на трибунах молча, посещаемость составляла 18,4 и 20,5 тысячи зрителей соответственно, а в «разгульный» 1987 год — 26,5 тысячи. Если отсюда и следует вывод, то только такой: число фанатов и посещаемость связаны прямой пропорциональностью, а не обратной, как в этом пытаются убедить нас знаменитый вратарь.

Да, болельщиков надо воспитывать. Но почему на юбилейный матч Льва Ивановича Яшина в августе этого года, несущий огромное воспитательное значение, клубу болельщиков «Спартака» было выделено мизерное количество приглашений? Зато на трибунах в избытке находились люди, которым посещение этого «мероприятия» нужно было лишь для поддержания своего реноме и которые принимали Эйсебио за Пеле и спрашивали, из какой страны приехал Бобби Чарльтон?

Поздравляя Льва Ивановича с шестидесятилетием, хочется не только пожелать ему здоровья, но и выразить надежду, что его высказывания о «Спартаке» и болельщиках красно-белых будут болеезвешенными и объективными.

«Лезгинка»
в исполнении
Валерия
Шмарова



СЕКТОР
КУЛЬТУРНО-
ЗРЕЛИЩНЫХ
ПРОГРАММ

«СПАРТАК» МОСКВА
«ВАШИНГТОН КЭПИТЭЛЗ»

15 сентября 1989
ХОККЕЙ

Членов Клуба, желающих посетить хоккейный матч, ждут в помещении Клуба на Б.С.А. в Лужниках (лестница № 7) 11 сентября с 18 до 20 часов.

Со всеми предложениями
и замечаниями вы можете обратиться в наш пресс-центр.

Телефон: 271-58-19
197-67-59
420-45-87

(звоните, пожалуйста, по средам с 21.39 до 23.00).



Адрес Клуба:

Москва,
1-й Коптельский, пер.,
д. 18, стр. 2,

Клуб болельщиков
«Спартак»



Телефон:
2084865

Ответственный редактор Г. Авязов

Редактор Г. Морозов

Менеджер Г. Луначарский

Художник Н. Туманов

Фото А. Баранов, В. Рыскин

Тираж 10 тыс. Цена 40 коп.

Для членов Клуба бесплатно.

Подписано в печать. 15.08.1989 Л-31814

Тип. «ВТ». Зак. 339

Известный историк футбола Морис Пеффер-Корн утверждает, что предком современного футбола является популярная в средние века во Франции игра «ла суль», в которой две команды гоняли кожаный мяч, наполненный тряпками.

* * *

Впервые футбол был назван так при его официальном... запрещении. Произошло это в Англии в 1349 году, когда король Эдуард III в специальном указе обратил внимание шерифов Лондона на то, что стрельба из лука ушла на второй план, уступив место разного рода бесполезным и беззаконным играм наподобие футбола, и приказал пресечь это безобразие. Аналогичные указы издавали и Ричард II, и Генрих IV, а Генрих VIII карал даже владельцев полей, на которых играли в футбол. Но все было тщетно...



Играют давние соперники: «Спартак» — «Динамо» Тбилиси.

А помните ли вы грузинских футболистов, ставших в составе «Спартака» чемпионами СССР? Чьи фамилии зашифрованы в буквах приведенных ниже слов:

ЛАГ+СИ+ЕЗДА
ВАЗА+ЛИК+ШИВА
СИ+МЕХ

«СПАРТАК» (МОСКВА)

- № — СТАНИСЛАВ ЧЕРЧЕСОВ
- № — ЮРИЙ СУСЛОПАРОВ
- № — ВАСИЛИЙ КУЛЬКОВ
- № — ГЕННАДИЙ МОРОЗОВ
- № — ИГОРЬ ШАЛИМОВ
- № — АЛЕКСАНДР БОКИЙ
- № — ЕВГЕНИЙ КУЗНЕЦОВ
- № — ВИКТОР ПАСУЛЬКО
- № — ВАЛЕРИЙ ШМАРОВ
- № — ФЕДОР ЧЕРЕНКОВ
- № — СЕРГЕЙ РОДИОНОВ
- № — БОРИС КУЗНЕЦОВ
- № — БОРИС ПОЗДНЯКОВ
- № — СЕРГЕЙ БАЗУЛЕВ
- № — ДМИТРИЙ ПОПОВ
- № — АЛЕКСЕЙ ПРУДНИКОВ

Главный тренер —
Олег Иванович
РОМАНЦЕВ

«ДИНАМО» (ТБИЛИСИ)

- № — ОТАР ГАБЕЛИЯ
- № — ГЕЛА КЕТАШВИЛИ
- № — КАХИ ЦХАДАДЗЕ
- № — СОСО ЧЕДИЯ
- № — ГИЯ ДЖИШКАРИАНИ
- № — ЗАУР СВАНАДЗЕ
- № — АХРИК ЦВЕЙБА
- № — ОМАР ТЕТРАДЗЕ
- № — КАХИ КАЧАРАВА
- № — ТИМУР КЕЦБАЯ
- № — КАХИ ГОГИЧАЙШВИЛИ
- № — БАХВА ТЕДЕЕВ
- № — МАМУКА ПАНЦУЛАЯ
- № — МАМУКА АПЦИАУРИ
- № — ЗАЗА РЕВИШВИЛИ
- № — ЗАУР ХАПОВ

Главный тренер —
Давид Давидович
КИПИАНИ

ФУТБОЛЬНАЯ СЕТКА

Чехословацкая спортивная общественность возмущена делом бывшего полузащитника «Славии» Кубика. Как известно, он отправился было играть за границу без соответствующего разрешения, за что был подвергнут дисквалификации. Кроме того, Кубика ждал призыв в армию. Однако футбольное руководство Чехословакии засчитало ему в дисквалификацию срок, проведенный «в бездействии» за границей, а также помогло стать студентом пражского университета, имеющим право на отсрочку от призыва.



За две желтые карточки футболист «Лиона» Папен должен был пропустить очередную игру. Но его ждала амнистия — в честь 200-летия французской революции. Выйдя на поле, Папен отметил это событие голом.

Какие только проекты не рождаются в футбольном мире! Среди них — проведение совместного чемпионата Голландии и Бельгии, в котором примут участие только ведущие клубы этих стран.

Резко упало число зрителей, посещавших игры первенства Польши. Больше всего билетов было распродано... на товарищеский матч между сборными артистов и журналистов.

С МИРУ ПО НИТКЕ

«Спартак» Москва
№ 2 СЕРГЕЙ БАЗУЛЕВ



«Спартак» — уникальный коллектив, и я думаю, что только здесь могу по-настоящему играть в тот футбол, который мне нравится».

СЕРГЕЙ БАЗУЛЕВ